
ATA DA 8° REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMIT~ DE AUDITORIA COMPANHIA
NACIONAL DE ABASTECIMENTO - CONAB

Aos vinte e quatro dias do mês de Agosto de dois mli e dezoito, às 9 horas, no Edifício Sede da

Companhia Nacional de Abastecimento (Conab), realizou-se a 81 (Oitava) Reunllo Ordln'rla,

correspondente ao mês de Agosto de 2018, do Comitê de Auditoria (Coaud) da Companhia Nacional de

Abastecimento (Conab), Empresa Pública Federal, constituída nos termos da Lei ni 8.029, de 12 de a6rll

de 1990, Situada no SGAS,Quadra 901, Conjunto A, nesta cidade de Brasília, Distrito Federal. Estiveram

presentes: Sra. Laura Longhl Fernandes Machado Presidente do Comitê; Sr. J030 Marcello de Menezes.

Justificaram Ausência: Sra. S3myla Chrlstle Oliveira de Moura por motivos pessoais.

Aberta a reunião, a Presidente deu início à análise da pauta:l.Às 10h - Encaminharam-se a Gerência de

Riscos Corporativos (Geric)a Sra. Laura Longhl Fernandes Machadoe o Sr. J030 Marcello de Menezes

para reunião com objetivo de entendimento da estrutura, atribuições, atividades realizadas e outros

assuntos relacionados à área. Parttctpararn também da reunião o Superintendente de controladorla e

riscos o Sr. Rodrlgo Pena Barbosa,Sr. Robson Marques dos Santos (gerente Geric) e a Sra. Márcia Silva.

2.1. Sr. Robson deu Início a reunião Informando que a área li responsável pela gestão de todos riscos

relacionados aos processos mapeados pela Gerência de Modelagem Orianlzaclonal (Gemor).

Atualmente existem cerca de 300 processos mapeados com base na cadela de valor da Compantila,

porém foi realizado levantamento de riscos em apenas 13 processos, conforme Informações

apresentadas no relatório de atividades do 12 semestre do corrente ano. O Coaud considera esse

número baixo e que compromete a efetividade dos trabalhos realizados pela área, no que tange a

avaliação dos riscos operacionais. O Sr. Robson informou que esse número li devido principalmente a

escassezde pessoal e de ferramentas adequadas. Atualmente, todas as informações são coletadas em

planilhas (E.cel), porém está em fase de implementação o sistema Ágatha - Sistema de Gestão de

Integridade, Riscos e Controles, o qual consiste em uma ferramenta automatizada, desenvolvida pelo

Ministério do Planejamento, Desenvolvimento e Gestão para auxiliar no processo de ierenelamento de

riSCOSe controle, tendo em vista o Item 111 do Art. 7i, da Portaria GM/MP n' 426, de 2016, que tem

como diretriz para a gestão de riscos possibilitar a obtenção de Informações úteis i tomada de decido

para a consecução dos objetivos tnstttucronals e para o gerenciamento e a manutenção dos riscos



dentro dos padrões definldos petas lnstâncras supervisoras. 2.2. O gerente informou que a metodologia

utilizada para identificaçâc dos riscos e o COSOERMque estabelece dlretrízes para o Amb",nt~ Interno,

definição de objettvcs, identlficaçâc de evento, avaliação de risco, respostas aos rISCOS,atlvldades de

controle, Informação e comunicação e monitoramento. O Comitê ressalta que esta é uma m~todologla

bem conceituada no mercado e muito utilizada pelas empresas nos processos de g~stão de riscos /

controles internos, a qual tem como objetivo assegurar um conforto ad~uado com r~laçJo aos

objetivos estabelecidos pela empresa, Identificando eventos que possam afet~-Ia e dl~ion.ndo a

gestão para que estes se mantenham dentro do .petlte a risco dos .clonlstas.2,3, Foi Informado aos

membros do Coaud que o gerente do processo é o responsível pela gestão dos riscos relaCionados lO

mesmo e que a Gerlc presta suporte nessa gestão. Além dos riscos operacionais dos processos, a Gerlc

faz a gestão de fiSCOSde contratação (RLC),de decuão, de normativos e de estratêaia. 2.4. O Coaud

Informa que foi enviado, por e-rnarl, para apreciação, o relatório de atividades da ár~a, conforme

requendo pela R~solução CGPARn2 18/2016, art. 21, Inciso IX, porém o Cõmit~ não analisara o mérito

pelo fato do mesmo ser lnternpestivo. OComitê ressalta que a apresentação do relatório de atividades

da Sucor deve ser realizada em Setembro de 2018 e que o mesmo contenha Informações que all~lluem

conhecimentc visando o assessoramento ao coosethe de AdminIStração na aprovação dos nscos

estrategrcos a serem pnorizados e seus respectivos planos de mltlgação ~ contlnllêncla, nas d~clsões

relaCionadas às modificações na avaliação de cnncldade dos riscos, do apetlt~ a riSCO,do plano de

trabalho de gestão de riscos e da deflnlçãc de diretrizes para O processo de gestão de riSCOS,bem como

na anáhse das avaliações Independentes anuaISdo processo de gerenciamento de riscos da Institulçlo

3. Às llh30 deu-se inicIO a reunião com a Ouvldorla na presença do ouvidor (Ouvir) o Sr. H~1I0Antunes

Brandão Neto e do Sr. Gotardo Machado de Souza Júnior (Ouvir). 3.1. A ouvldorla e O receptor oficiai

das denúncias relactonadas à Conab, porém extstern outros órgãos da companhia que podem ser

acionados conforme pertinência de assunto: Comitê de Assédio, comitê de ética, correledona e comitê

de desburocratuação. O OUVidor questionou o Coaud sobre o Art. 4, Inciso XII do Regimento lnterno,

que estabelece um canal de denúncias que devera ser cnado por este Comitê e que poderla Ir d~

encontro com as atividades da ouvidona, sugerindo que o Coaud utillze também o "e-ouv' - Sistema de

Ouvidorias do Poder Executivo Federal que funCiona como um canal de recebimento, análise e resposta

de manifestações de usuáncs. Verificada a pertinênCia da manifestação, o Coaud levará a suaestlo ao

Consad para apreciação. 3.20 comitê regIStra a apresentação de forma satisfatória do plano de trabalho

da ouvtdona, 3.3.Para fins de mensuração do cumprtmento dos reqursltcs eXlllidos pela Lei NR 13.303,



de 30/06/2016, regulamentada pelo Decreto N9 8.945, DE 27/12/2016, e diretrizes estabelecidas nas

Resoluções CGPAR,buscando conformidade com as melhores práticas de mercado e maior nlvel de

excelência, para obtenção de Certificado com o selo de Governança SEST,oCoaud rellstr. que.

apresentação do Relatório trimestral de Atividades da Ouvldona foi realizada pelo Sr. Hélio Antunes

Brandão Neto de forma satisfatória, porém o Côrnrte não analisará o mérito pelo mesmo ser

intempestivo.

4. Às 1Sh - Encaminharam-se a Superintendênciade contabilidade (Gecon~ Sra. Laura Longhl Fernandes

Machado e o Sr. João Marcello de Menezes para reunião com SUperintendente, o Sr. Golatlres da Silva

Borges, e a Sra. UHan Costa, com objetivo de entendimento da estrutura, atribuições, prlnclp.ls

atividades realizadas e outros assuntos relacionados. área. 4.1. O superintendente Informou .0 comi ti

que exrste uma equipe (1 contador + an.listas) alocados para executar a cont.bllldade de cada Dlr torll.

A Sucon tem por volta de 30 funcionários e é composta por 3lerênclls; Gecon - Gerência de execuç o

contábil, responsável pela contabilidade dos atos/fatos, folha de pagamento, senhas, etc; Gefl -

Gerência fiscal e tributária, que tem um papel mais consultivo de orientação e presuçlo de Inform.çlo

às Unidades, atil/idades relacionadas ao imposto de renda, ICMS/ISS,escrlturaçlo fiscal, dentre outros;

Gecan - Gerência de cálculo e análise contábil, responsável pela elaboração dos balancetes, cálculos,

conciliação contábil e atendimento as auditorias. 4.2. Foi disponibilizada uma cópia das demonstrações

financeiras, notas explicativas e relatónos de revisão e recomendação da auditoria independente,

porem o Cómite não analisará o merito pelos mesmos serem Intempestivos. 4.3. Na oportunidade, o Sr.

GOlallres falou sobre a empresa de auditoria externa que presta serviços de allallaçlo das

demonstrações financeiras para a eonab TBRT - ItlkaW3 Auditores Independentes, loc.llzada na Av.

Paulista 2202 ceru, 146-B Bela Vista, São Paulo. Tal empresa foi contratada na modalid.de menor preço.

O Coaud demonstrou preocupação quanto à forma de contratação que conslderllpen.s o critério

menor preço, pois os trabalhos a serem executados por esta empresa podem nlo alcançar. qualid.de

técnica pretendlda.4.4. A Sra. UHan !fá enviar, por e-rnall, o formulário de cadastro para acesso dos

membros do Comitê no sistema SIAFI.4.S.O eoaud reitera preocupação com o fato de não terem sido

mapeados, até a presente data, processos, riscos e controles Internos na Sucon. As atil/idades de lestlo

de riSCOS/ controles tem por objetil/o assegurar a confiabilidade nos sistemas de Informações da

Companhia, a fim de reduzir as perdas por exposjção a fatores de risco. InefiCiênCia/ ausência dessas

atividades podem gerar perdas relevantes para a companhlll.



S. Data da próxima reunlao do Coaud. Aproxlma reunião do ColIudficou deflnldl plrl 0$ dias 20 e
2Ide setembro deste ano.

Nada mais havendo a tratar, a Presidente do Comitê de Audltona agradeceu a presença de todos e

franqueado a palavra a quem dela pretendesse fazer uso, e não ocorrendo manlfestlçlo de nenhum dos

presentes, deu-se por Encerrada a presente reunlão. Eu, Laura Longhl Fernandes Mlchado, presidente

do cormtê, lavrei a presente Ata que, após Iodae aprovada, vai assinada por mim e pelos demais

membros do ComItê de Auditoria presentes.

IAusentei
Sjmyl. Chr1stleOllv. r. d.MoUI'l

Membro
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